

纪念辛亥革命110周年

革命印记遍南粤 开拓精神助前行

海外侨胞热议习近平总书记纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话 为实现中华民族伟大复兴共同奋斗

羊城晚报记者 谭铮

10月9日，纪念辛亥革命110周年大会在北京人民大会堂隆重举行。海外侨胞和辛亥革命先驱后裔通过各种方式观看或收听大会实况直播，他们纷纷表示，习近平总书记发表的重要讲话激动人心，令他们欢欣鼓舞，对民族和国家的未来更加充满信心。

旅美侨胞、辛亥革命先驱陈铭枢的孙女陈小洁说，我们的祖辈曾是辛亥革命的一分子，他们与众多革命先辈一起为民族复兴而浴血奋战，正如习近平总书记指出的，辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。

日本中文报社社长、总编辑文凯说，日本曾是孙中山先生多次驻足的地方，也是“三民主义”纲领诞生的地方。孙中山等革命先驱提出：“中国人、中国人之中国、中国之政治，中国人任之，驱除鞑虏之后，光复我民族的国家。”

中国社会科学院学部委员、中国社会科学院台湾史研究中心主任张海鹏：

两岸人民应该把辛亥革命当作共同的政治遗产

羊城晚报记者 谭铮

羊城晚报：如何理解习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话？

张海鹏：总书记的重要讲话站在“两个一百年”的历史交汇点上，站在中华民族伟大复兴的历史高点上，系统阐明了辛亥革命的伟大的历史贡献和历史意义，回顾了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程。

羊城晚报：在辛亥革命当中，广东发挥了怎样的作用？

张海鹏：在近代的民族民主革命中，广东都发挥了极其重要的作用。太平天国农民起义的领导人广东花县（今广州市花都区）的洪秀全。戊戌变法的领导人分别是出生于广东南海的康有为和广东新会的梁启超。

共产党人继承他的遗愿，团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠，打败国内外一切反动势力。

羊城晚报：我们该如何更好地理解辛亥革命的精神与意义？

张海鹏：辛亥革命先驱敢于奋斗，敢于牺牲，敢于起来推翻清朝封建统治，敢于在中国探索一条新的道路，这是了不起的成就。当然，辛亥革命没有完成反帝反封建的历史任务，辛亥革命时期中国民族资本主义、民族资产阶级力量弱小，让袁世凯取得了国家政权。

讲话中总结了五点启示，就是对辛亥革命意义的最好总结。

羊城晚报：辛亥革命这段历史，对于两岸关系发展起到什么作用？

张海鹏：辛亥革命对于海峡两岸人民是共同的记忆，辛亥革命的成功给当时处于日本统治下台湾人民带来了很大的冲击和鼓舞。民进党“台独”势力鼓动台湾独立，把孙中山当成外国反动势力，这是最大的数典忘祖。

我们相信：实现祖国完全统一，实现中华民族伟大复兴，离不开台湾同胞的理解、支持与参与。台湾同胞积极参与到推进祖国和平统一的正义事业中来，两岸同胞携手同心，共圆中国梦，共担民族复兴的责任，共享民族复兴的幸福与荣耀！

独家专访



张海鹏

10月9日上午，习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话，深刻总结孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩。

辛亥革命对于近代民族民主革命有什么重要意义？在辛亥革命中，广东发挥了什么作用？我们该如何准确理解辛亥革命的历史和对未来的启示？日前，羊城晚报记者就此独家专访了中国社会科学院学部委员、马克思主义理论与建设工程首席专家、中国社会科学院台湾史研究中心主任张海鹏。

《香山人与辛亥革命文物文献展》在孙中山故居纪念馆展出 振兴中华献身革命 香山志士前仆后继

文图 羊城晚报记者 罗仕

从兴中会成立时的最早支持者，到乙未广州起义的流血牺牲；从同盟会秘密组织策划革命行动，到香山风起云涌的民军起义；从袁世凯护国的艰苦卓绝，到海军护法的跌宕起伏，处处都留下了以孙中山先生为代表的广东香山人的身影。

为纪念辛亥革命110周年，近日，由中国国民党革命委员会中山市委员会和孙中山故居纪念馆主办的《振兴中华——香山人与辛亥革命文物文献展》在孙中山故居纪念馆展出。



寻访革命印记 中山先生故里，仁人志士辈出

10月10日，中山秋高气爽，走进孙中山故居纪念馆，这里绿树成荫，松柏苍翠，吸引了不少游人前来瞻仰、凭吊。在故居西北侧，孙中山纪念馆门口悬挂着“隆重纪念辛亥革命110周年”红色横幅，庄严肃穆，引人注目。

走进纪念馆二楼，《振兴中华——香山人与辛亥革命文物文献展》正吸引着不少游客驻足观看。该展利用馆藏文物、文献史料以及历史照片，通过160件文物和历史照片，以及20件文物实物，展示以孙中山先生为代表的香山人在辛亥革命时期所作出的历史贡献。

进入展厅，首先映入眼帘的便是国家一级文物《孙氏家谱》。

谱中记载了翠亨孙氏祖上从东莞迁居香山、祖坟迁葬经过的概况以及五世祖至十四世祖世次、名讳、生卒时间、葬地等情况。

展览中另外一件国家一级文物是孙中山先生曾使用过的火车票（上图）。“该火车票是1911年6月至10月，孙中山在美国进行革命活动时使用过的三藩市（即旧金山）至纽约往返火车票。”

筹集革命经费，孙中山经常在海外活动，“这一火车票是历史的见证。” “广东是辛亥革命策源地，在迁居香山、祖坟迁葬经过的概况以及五世祖至十四世祖世次、名讳、生卒时间、葬地等情况。”

对话文物守护者 更好地挖掘文物背后的故事

孙中山故居纪念馆研究室副主任、副研究馆员漆德红：

2009年大学研究生毕业后，漆德红便来到位于广东省中山市翠亨村的孙中山故居纪念馆工作。

10年前，漆德红刚来到孙中山故居纪念馆不久，为纪念辛亥革命100周年，初出茅庐的她便策划了“香山人与辛亥革命”的主题展览。

今年迎来了纪念辛亥革命110周年。为做好相关的纪念工作，漆德红再次牵头策划了这一主题展览。

从2009年大学研究生毕业后，漆德红便来到位于广东省中山市翠亨村的孙中山故居纪念馆工作。12年来，她潜心研究，通过策划展览、发表文章等，深入浅出地宣传推广着孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大事迹和精神。

孙中山先生曾外孙王志炫：不论本事大小 不可辱没先辈

羊城晚报记者 薛江华

10月11日-12日，辛亥革命110周年纪念活动嘉宾采访团先后到广州市中山纪念堂、黄花岗七十二烈士陵园、中山市孙中山故居纪念馆拜谒。

王志炫和家人一直在上海工作生活，他说自己和同辈同龄人一样，都是“生在新中国，长在红旗下”的一代。从小父亲就教育自己做人要本分，“低调做人、认真做事，一直是家里的家风。”

王志炫从事外贸工作，有机会的时候，他也会遵循孙中山先生在全国各地留下的足迹走一走，上海、南京、广州、中山等地去得比较多。

王志炫说，在父亲的严格要求下，王志炫从小就立志要强，不给任何人添麻烦，不提任何要求，一切都在自己的能力范围内去做。

王志炫对先辈的敬仰，促使他更严格要求自己。他将自己定位为孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。王志炫的女儿女大学学习的是管理，爱好旅游，喜欢看旧建筑。在上海，许多老建筑都有过去革命战争时期的历史，女儿自己经常去看，对于辛亥革命也有了更深入的认识。

系统防范化解 道路交通安全风险

羊城晚报记者 付怡 通讯员 粤应宣

广东是化工大省，也是危险化学品道路运输的大省。广东有90%的危化品通过道路运输，危化品道路运输因为流动性大、不可控因素多、危害和后果特别严重等特点，一直是全省防范重特大事故的重点。

今年6月，广东省应急管理厅、省公安厅、省生态环境厅、省交通运输厅和省市场监管局等五个部门联合印发《关于严格实施危险化学品道路运输安全风险管控十项措施的通知》（以下简称《管控措施》）。在此基础上，省应急管理厅还在全省危化品生产、进口企业积极推广“一企一品一码”标识化管理试点应用。



广州南沙区小虎化工园区的监管人员对一危运车张贴的二维码进行检查 省应急管理厅供图

从充装、运输到处置，广东建立危化品全链条风险防控机制

危化品出厂必贴“身份证” 扫码就能看安全说明书

从源头规范危化品运输各环节

今年6月22日，广东省应急管理厅工作组会同相关地市应急管理局，对江门市宜大化工储运有限公司进行了突击检查。检查发现，该公司在经营过程中存在“包而不管”等多项问题。

《管控措施》实施后，像江门市宜大化工储运有限公司这样违规储存、运输危化品的化

工业企业将越来越少。《管控措施》从危化品充装源头开始，对危化品运输、处置涉及的各项环节进行规范，系统性防范化解危险化学品道路运输重大安全风险。

例如，从危化品充装源头上，《管控措施》规定，源头充装企业必须对所有设备设施、物料、从业人员、作业行为实行统一管控。

率先开展“一企一品一码”管理试点

今年6月，应急管理部部署在广东省率先开展“一企一品一码”标识化管理试点应用。这是广东在《管控措施》基础上，完善提升全省危化品生产、进口企业基础数据以及快速便捷传递危化品危险特性的又一个重大举措。

什么是“一企一品一码”？省应急管理厅有关负责人介绍，通过扫描贴在产品外包装或运输罐车上的二维码，可以下载危化品安全标签、安全技术说明书等内容，方便危化品运输企业司机、存储使用单位、群众和事故应急处置人员，快速获取危化品危险特性等信息。

人员可以扫描二维码，立即掌握该危化品的化学特性、处置方法，有针对性地进行应急处置。”

广州市南沙区小虎化工区内的一家涂料生产公司是较早一批开展“一企一品一码”标识化管理试点的危化品生产企业。该公司负责人向记者介绍，7月下旬，企业就开始了这项工作，通过省应急管理厅的预警监测系统填报了公司的基础信息，对公司生产、使用的危险化学品安全技术说明书、安全标签进行了更新完善，同时在系统生成了相应的危险化学品企业二维码。

据省应急管理厅统计，截止10月11日，广东全省1324家危险化学品生产、进口企业已完成二维码生成，完成率93.97%。